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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irésbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi-értékelési itmutato alapjan torténik.
Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem szabad.

. %2 pontok nem adhatok, csak a javitasi-értékelési utmutatoban megengedett
részpontozas szerint értékelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

. Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagodgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de ajavitasi-értékelési utmutatoban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak
a részleges megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitasi-értékelési utmutatotol eltéré — helyes — levezetésre is maximalis pontszam

jar, illetve a javitasi-értékelési utmutatobban megadott csomdpontok szerint
részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitasi-
értékelési utmutat6 szerint arra jardé 1-2 pont adhaté meg!

J A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakciéegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak fel-
irasat)!

J Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elézdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd osszefiiggések
alkalmazésa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelendd.
Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitasok (sztochiometriai aranyok ¢€s térfo-
gataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

. Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott milveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asirlség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
e hibasan rendezett reakcidegyenlet, amely nem eredményez szembetiinden irrealis
eredményt.
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

. Stulyos elvi hiba elkdvetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatéd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o celvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ad6 hiba (példaul az
oldott anyagbdl szamolt oldat toémege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)
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Javitasi-értékelési utmutatd

1. Tablazatos feladat (12 pont)

szilard

szilard

szilard

lugos

semleges

lugos

(kédvé)barna csapadék

(halvany)sarga csapadék

(kédvé)barna csapadék

10. 2 Ag" +2 OH = Ag:0 + H20

11. Ag"+1 = Agl

12. 2 NaOH + Cl2 = NaOCl + NaCl + H:0 (ionegyenlet is elfogadhato)
13. 2 Nal + Cl2 = 2 NaCl + Iz (ionegyenlet is elfogadhato)
14. 2 Na+ Cl2=2 NaCl

15. oxidalodik és redukalodik

16. redukalodik

17. redukalodik

Barmely két helyes * jellel jelolt valasz 1 pont.

CHRAANE R =

2. Esettanulmany (9 pont)

a) Olyan kolloid (méretii) részecske,
amely ugy jon létre, hogy amfipatikus (azaz polaris és apolaris részt is
tartalmazd) molekulak
asszocialodnak azonos polaritast résziikkel egymads felé.

b)

apolaris polaris
hidrofob hidrofil
zsiroldékony | vizoldékony

¢) Apolaris.

d) Polérisnak (hidrofilnek) kell lennie.

e) Hidratalo szer.

f) A benniik 1év6 olajos fazis visszapotolja a bor zsirtartalmat.

* % ¥ ¥

1 pont
1 pont
*

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
%k

1 pont
*

1 pont
1 pont

g) Telitett €s telitetlen zsirsavlancokat tartalmazo trigliceridek (vagy: glicerinnek

telitett és telitetlen karbonsavlancokat tartalmazo észterei)
E-vitamin, fenolszarmazékok, karotinoidok, szkvalén (csak egyiitt:)
h) CsoHso
Nem kiralis (akiralis).
Barmely két helyes * jellel jelolt valasz 1 pont.

1 pont
1 pont
1 pont
%
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3. Egyszeri valasztas (8 pont)

Minden helyes valasz 1 pontot ér.

AR PP
OCwy»ommgow

4. Kisérletelemzo6 feladat (15 pont)

a) Az oldat kémhatésa:
1. savas *
3. semleges
4. semleges
Az eziisttliikorprobat:
1. adja
.nem adja
.nem adja
.nem adja
.nem adja
Barmely ket helyes * jellel jelolt valasz 1 pont.
A vegyliletek azonositasa:

* %

* %k ¥ X ¥

[V SIS )

1. hangyasav 1 pont
2. ciklohexén 1 pont
3. N,N-dimetilacetamid 1 pont
4. propan-1-ol 1 pont
5. ciklohexéan 1 pont
b) HCOOH + Br2 = CO2 + 2 HBr 1 pont

Br

3 - X

Br
1 pont
A szerves termék: 1,2-dibromciklohexan 1 pont

¢) HCOOH + Na = HCOONa + 5 Ha
vagy: CH3-CH2-CH20H + Na = CH3-CH2-CH20Na + /2 H2 1 pont

A szerves termék: natrium-formidt (natrium-metanoat) vagy

natrium-propanolat (natrium-propoxid) 1 pont
d) HCOOH +2 Ag"+2 OH =CO2+2 Ag+2 H20 1 pont
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5. Elemz6 és szamitasi feladat (11 pont)

a) katod
negativ polus
2 H30" +2e” = Ho+ 2 H20 (vagy: 2 H + 2¢” = H2) vagy
2 HO+2e =H2+2 OH"
b) A: nd
B: csokken
C: nem valtozik
¢) A: csokken
B: nd
C:no
d) V(A): V(B): (C)=1:1:1
e) VMA): V(B): M(C)=2:1:1(vagypl. 1:0,5:0,5)
f) V(A)katod : V(A)ansd : V(B)katod : V(B)anod : V(C)katod : V(C)ansd =
2:2:2:1:2:1 (vagypl.1:1:1:0,5:1:0,5)
g) 500 cm® hidrogéngaz: 0,500 dm? : 24,5 dm3/mol = 0,0204 mol
0,0204 mol Hz-hez 0,0408 mol elektron sziikséges, amelynek toltése:
0 =0,0408 mol - 96500 C/mol =3937 C
I1=0Q/t=3937C:3600s=1,09 A
Barmely két helyes * jellel jelolt valasz 1 pont.
(Minden mas helyes levezetés maximadlis pontszamot ér!)

6. Szamitasi feladat (9 pont)

a) pV'=(m/M) RT — M=mRT/pV = pRT/p (vagy ennek alkalmazadsa)
M = 31,8 g/mol
CO és CO2 van a gazelegyben
Ha 1,00 mol elegyben x mol CO és (1—x) mol CO2 van, akkor:
28,0x +44,0(1-x) = 31,8
Ebbdl: x = 0,762
azaz 76,2 n/n% CO és 23,8 n/n% COz, és igy Avogadro térvénye alapjan
76,2 V/V% CO és 23,8 V/V% CO:
b) 2 CO + O2 =2 COz (vagy ennek alkalmazdsa a szamitdsban)
23,8 mol COz, 23,8 mol CO-bodl és 11,9 mol O2-bdl keletkezett
Kezdetben volt: 11,9 mol O2 és 76,2 + 23,8 = 100 mol CO
11,9/111,9= 0,106
10,6 V/V% O ¢és 89,4 V/V% CO.
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
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7. Szamitasi feladat (10 pont)

tartalmaz, amelynek tomege (M = 63,0 g/mol) 630 g. 1 pont
630 g salétromsav: 630 g : 0,650 = 969,2 g 65,0%-os oldatban van,

melynek térfogata: 969.2 g : 1,40 g/cm® = 692 cm’,

tehat 692 em? 65,0 tomegszazalékos salétromsavoldat sziikséges

az oldatkészitéshez. 1 pont
b) 1350 cm? desztillalt viz 1350 g, ez ndveli a 969,2 g tdmény oldat tomegét:

2319,2 g oldatot készitettiink. 1 pont

A higitott oldat sfirlisége: p=2319,2 g : 2000 cm® = 1,16 g/cm? 1 pont
¢) 10,0 mol salétromsav 10,0 mol H'-t biztosit az artalmatlanitishoz, ami ugyanennyi

hidroxidiont semlegesit. 1 pont

pH = 12,00 — pOH = 2,00 — [OH ] = 1,00 - 10? mol/dm’ 1 pont

V(szennyviz) = 10,0 mol : 1,00 - 102 mol/dm* = 1000 dm’ = 1,00 m? 1 pont

d) 0,900 m* =900 dm? pH = 12,00-es oldatban van:
900 dm? - 1,00 - 1072 mol/dm® = 9,00 mol OH"

Ez a salétromsavbol 9,00 mol-t semlegesit, marad bel6le 1,00 mol H'. 1 pont
A keletkezd oldat térfogata 902 dm®.

[H]=1,00 mol : 902 dm?*=1,11 - 10~ mol/dm? 1 pont
pH =2,96 1 pont

(A salétromsavoldat térfogata elhanyagolhatd, 900 dm?-es értékkel is 2,96-os pH adédik.)
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

8. Elemz6 és szamitasi feladat (10 pont)

a) CH3—C(CH3)>—C(CH3)>—CH3 1 pont
2,2,3,3-tetrametilbutan 1 pont
b) CsHis(f) + 12,5 O2(g) = 8 CO2(g) + 9 H20(f) 1 pont
(Az allapotok jeldlése nélkiil is megadhato a pont.)
A Hess-tétel ismerete (vagy annak alkalmazasa) 1 pont
AH = 8(-393,5) + 9(-285,8) — (—125,2) = -5595 kJ/mol 1 pont

(A 2 CsHis(f) + 25 O2(g) = 16 CO2(g) + 18 H20(f) egyenlet alapjan kiszamitott
—11 190 kJ/mol reakcidhd is helyes.)
¢) M(CsHis) = 114,2 g/mol, ezért 1,000 g keverék anyagmennyisége:

1,000 g : 114,2 g/mol = 8,757 - 107> mol 1 pont
Az égéshd (1,000 mol elegyre vonatkoztatva):
48,40 kJ : 8,757 - 1073 mol = —5527 kJ/mol 1 pont

d) Azonos moldaris tomeg miatt az azonos tdmegszazalék azonos anyagmennyiség-
széazalékot is jelent, igy az elagazo oktanizomer égéshdje:
0,5AcH: + 0,5 - (-5595) =-5527

Ebbdl: AcHx = —5459 kJ/mol 1 pont
Az elagazo lancu oktanizomer égésére felirhato:

8(-393,5) + 9(-285,8) — AkHx = —5459 kJ/mol 1 pont
Ebbdl: AkHx =-261,2 kJ/mol 1 pont

(Ha 114 g/mol molaris tomeggel szamol, akkor —5518 kJ/mol, —5440 kJ/mol és
—280,2 kJ/mol az eredmény.)
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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9. Szamitasi feladat (14 pont)

a) 8,78 cm’ 0,1015 mol/dm?3-es HCl-oldatban:
0,00878 - 0,1015 = 8,912 - 10* mol HCI van, amely ugyanekkora

anyagmennyiségli aminnal egyenértéki. 1 pont
A teljes torzsoldatban: 2550—000 - 8,912 - 107 mol = 0,01782 mol amin volt. 1 pont
M(amin) = 1,80 g : 0,01782 mol = 101 g/mol 1 pont

Az egyértékii amin: CxHyN, ezért M(CxHy) = 101 g/mol — 14 g/mol = 87 g/mol I pont
A 87 g/mol-ban redlisan csak 6 szénatom és 15 hidrogénatom lehet
(5 C mellett 27 H tul sok, 7 C mellett 3 H tal kevés.)

A képlet: CeHisN. 1 pont
b) CsHisN + H20 = CsHisNH' + OH™

(vagy ennek alkalmazasa a szamitasban) 1 pont
Az amin bemérési koncentracioja:

8,912 - 10* mol : 0,02500 dm> = 0,03565 mol/dm? 1 pont
pH=11,62 —-pOH =238 —[OH]=4,169 - 107 mol/dm’ 1 pont
[OH ] = [CsHisNH"] és

[CeHisN] = 0,03565 — 4,169 - 10 = 0,03148 mol/dm’? 1 pont

.10-3)2
Ko=312107) _ 555 . 104 (mol/dm?) 1 pont
0,03148

¢) pH= 11,00 — pOH = 3,00 — [OH ] = 1,00 - 10~ mol/dm*= [CsHi5sNH"]
[CeHisN] = ¢ — 1,00 - 10~ mol/dm?,

ahol ¢ az amin ) bemérési koncentracidja 1 pont
A bazisallandoba helyettesitve:

10-3)2
(00107 _ 555 . 104 1 pont
c-1,00-10
c=2,81-10"mol/dm’ 1 pont

100 cm>-ben kell, hogy legyen 2,81 - 10 mol amin,

igy a toményebb oldatbal:

2,81 - 10* mol : 0,03565 mol/dm>® = 7,89 - 1073 dm?>,

azaz 7,89 cm3-t kell felhigitani. 1 pont
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

Adatpontossagok:
5. Elemzo és szamitasi feladat, g) rész: 3 értékes jegy pontossaggal
megadott végeredmények
6. Szamitasi feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
7. Szamitasi feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
8. Elemzo és szamitasi feladat: 4 értékes jegy pontossdggal megadott végeredmények

9. Szamitasi feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
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